

关心下一代



网址:www.hzggw.com
邮箱:hzggw@126.com

GUAN XIN XIA YI DAI
杭州市关心下一代工作委员会

2016年第4期
(总第261期)

扣好人生第一粒扣子

全省中小學生“三愛”主題教育活動頒獎大會在杭舉行

为深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,教育和引导少年儿童“扣好人生第一粒扣子”,自2015年9月开始,浙江省关工委、浙江省教育厅关工委、浙江省期刊总社集团联合开展了全省中小學生“愛学习、愛劳动、愛祖国——扣好人生第一粒扣子”主題教育活動,包括“三愛”主題征文、作家进校园、參觀爱国主义教育基地、进工厂农场体验劳动等活動。4月25日,該場主題教育活動頒獎大會在杭州市求是星洲小学舉行。省十一届人大常委会副主任、省关工委主任徐宏俊,杭州市关工委常务副主任曾东元等有关领导及获奖学校、老师、學生代表参加了頒獎儀式。

省关工委副主任、《浙江日报》原主编、本屆“三愛”征文大賽組委會主任江坪首先致辭,回顾了比賽全過程。這次活動在各地有關部門、學校的認真組織推動下,吸引了全省超過2萬名學生踊躍抒寫體

會感悟,收到7187篇有效稿件。最終評出一等獎30名、二等獎70名、三等獎600名,評出優秀組織獎26個,優秀輔導獎18個。

隨後的頒獎典禮上,張緒培、曾東元、林斌、蔣傳洋、仇建平、鄭慧明等領導為優秀組織獎獲得者頒獎。冰波、涂國文、鶴硯、周華誠、趙玲芳等作家為優秀作品獲獎者頒獎。

本次“三愛”主題征文活動頒獎大會由杭州市關工委、西湖區關工委、博學少年出版中心、杭州少年兒童圖書館承辦。“三愛”征文比賽有效地引導了廣大



中小學生從小樹立正確的世界觀、人生觀、價值觀,培養了他們良好的道德品質,讓他們真正懂得了“學習最有用,勞動最光榮,祖國最可愛”,努力扣好人生的“第一粒扣子”。

(杭州市關工委辦公室)

余杭“零犯罪”社區(村)建設獲好評



近日,浙江省關工委副主任王柏榮一行赴我市余杭區、建德市調研關心下一代工作

4月18日,浙江省關工委副主任王柏榮,杭州市關工委名譽主任沈者壽、常務副主任曾東元等一行赴余杭考察,余杭區委常委、組織部長王進,區關工委領導金銀根等陪同調研。

近年來,余杭區關工委發揮“五老”優勢和作用,建立了“四縱三橫三延伸”的組織體系,在開展主題教育、開展“零犯罪學校”及“零犯罪村(社區)”創建、建立“五老”關愛未成年人服務中心、開展

科普宣傳活動、開展“一鎮樹一品”、開展“快樂假日學校”和幫困助學落到實處這七大特色工作上取得了長足的進步與發展。在G20峰會維穩安保方面,余杭區關工委也結合社會治理大聯動、綜合環境專項整治大會戰工作,以“黨建網”、“綜治網”兩網合一,將“五老”動員起來,創新形式,為平安余杭創建和長治久安作出了積極貢獻。

調研組肯定了余杭在關心下一代工作上所取得的成績,對“零犯罪村(社區)”的創建工作尤為關心,認為該項工作把學校、家庭、社會教育有效結合起來,成效顯著,對有不良行為的未成年人實施分類關愛幫教工作,具有示范作用。希望余杭關工委繼續保持先進,進一步加強關心下一代工作。

(余杭區關工委辦公室)

建德“代理家长”情暖留守儿童

4月19日,浙江省关工委副主任王柏荣一行赴建德市,就建德市开展关心下一代工作进行调研。在调研过程中,建德市在组织成立“代理家长”,关爱留守儿童方面的工作得到了调研组的一致肯定。

为切实做好留守儿童教育工作,从2007年开始,建德市就对农村留守儿童实施重点关爱行动,组建“代理家长”队伍。因成长过程中父母亲情缺失,留守儿童更加缺爱,内心敏感,良性的道德观、价值观欠缺,形成了一定的成长隐患。“代理家长”们不但要辅导结对留守儿童的日常学习,给予生活上的关心和帮助,还要对他们进行心理疏导,并与留守儿童父母或监护人保持联系,守护留守儿童的身心健康、快乐成长。到了假

期,“代理家长”们更需要组织开展有益于身心健康的文体活动。

建德关工委“五老”团队是“代理家长”中的一支重要队伍,仅2015年,建德市关工委就动员400多位“五老”参与农村留守儿童结对,担任“代理家长”,并涌现出了吴瑞真、章荣朝、叶早春、吴庭槐等先进人物。在调研中,“五老”们表示,留守儿童关爱结对工作为他们搭建了一个良好的平台,有利于他们更好地发挥积极性。

经过这些年的发展,建德市已经逐步形成了留守儿童、“代理家长”结对关爱全覆盖局面,而“代理家长”也成为建德市留守儿童关爱工作的特色亮点,并逐渐形成了特色分明的四类“代理家长”,即:以教师、机关干部、村干部为主

的常驻型代理家长,以热心社会公益事业的企业家为主的帮扶型代理家长,以在校大学生志愿者为主的假期型代理家长,和以城乡同龄儿童家长为主的同龄型代理家长。这四类“代理家长”相互合作,满足了留守儿童在成长过程中对家庭、情感和教育的各种需求,填补了他们因父母远离而缺失的亲情与关爱,为留守儿童撑起了一片蓝天。

随着城市化进程的继续,农村留守儿童现象还会继续存在。今年,中关工委将关爱留守儿童列入了各地关心下一代的一大重点工作。王柏荣表示,建德“代理家长”为我们开展留守儿童工作提供了很好的参考和经验,他鼓励建德市关工委要继续研究关心下一代工作新形势,进一步完善关爱留守儿童工作机制,发挥“五老”优势,做到在坚持服务青少年的正确方向上有新成效,在团结教育青少年践行社会主义核心价值观上有新提高。(建德市关工委办公室)

4月21日,杭州市关工委举办了青少年“两史”教育座谈会,全市13个区、县(市)关工委、市直属有关单位关工委负责青少年主题教育的同志参加了会议,汇报了各自开展青少年“两史”教育的设想、实践情况和经验总结。

市关工委常务副主任曾东元对各地在开展青少年“两史”教育工作中,坚持让“两史”教育入心入脑的认真做法给予高度肯定。并强调三点要求:一是要充分认识“两史”教育重要意义与历史背景。这是时代的需要,是战略需要,是国家未来的需要,对青少年树立社会主义核心价值观,促进社会持续稳定、繁荣发展具有重大意义。二是就如何有效开展

认真研究 狠抓落实 全市青少年“两史”教育座谈会召开

“两史”教育作了指导与动员。各地关工委和相关部门要通过开展青少年“两史”教育,达到弘扬优秀传统文化、道德品质和模范精神,弘扬爱国主义精神和热爱人民、服务人民、勇于奉献的精神,让青少年明白只有社会主义才能救中国,只有中国共产党才能领导中国革命和建设取得胜利。三是要充分发挥教育部门主阵地作用,分门别类,因材施教,开展生

动活泼、形式多样的“两史”教育。各地应继续增进相互了解,共同研究,相互“取经”,查漏补缺,让“两史”教育在我市青少年中呈现百花齐放的局面。

市关工委还向与会单位赠送了《简明党史知识一本通》、《青少年不可不知的历史常识》、《青少年不可不知的国学常识》和《少年读国史》等书籍。

(市关工委办公室)

简讯速递

富阳郁达夫中学关工委志愿者服务队来到东洲中小博爱校区,与民工子弟学生开展户外联谊。

富阳区教育系统召开关心下一代工作大会,为做好青少年教育共谋未来。

富春街道秦望社区关工委举办科协科普大讲堂活动。

富阳滴水公益关工委举办西部助学“圆梦课桌”计划讲座。

富阳“五老”文艺团参与2016杭州里山“云雾小镇”茶文化节。

湖源乡开展“喜迎G20·悦读与梦想同行”读书日活动。

鹿山街道关工委开展“流动少年官”进校园活动。

上城区南星街道关工委喜迎G20,举办“南星好声音”PK赛暨文化艺术节。

临安启动“我读书、我快乐、我智慧”第十二届未成年人读书节。

清凉峰镇关工委举行小学生“缅怀革命先烈,珍惜幸福生活”演讲比赛

西湖区东山弄社区关工委银龄志愿者风雨无阻,治安巡逻服务G20。

学军小学迎G20盛会,绘百米长卷,展雏燕风采。

下城区关工委银杏艺术团助兴“全民饮茶日”活动,“五老”风采闪亮杭城。下城区关工委召开关心下一代工作会议,明确要抓好五方面工作。

淳安县关工委召开三团全体成员会议,传达全市关工委培训会议精神。

萧山区关工委“五老”关爱团到蜀山街道开展未成年人帮教。

南阳街道关工委联合南阳初中选拔G20小讲解员。

